

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年11月19日 星期一

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 本网原创

2015年纳西母语传承座谈会在京召开

2015年11月22日 14:23 来源：中国社会科学网 作者：项江涛 杨杰宏

字号

打印 纠错 分享 推荐

中国社会科学网讯(记者 项江涛 通讯员 杨杰宏)11月15日,由北京纳西学会主办“2015年纳西母语传承座谈会”在京举行。

与会者认为,纳西母语世代传承,东巴文化根脉才能不断相续。中国作家协会书记处书记,国际纳西学会会长白庚胜提出,多学一种语言,等于多了一种智慧,多一扇了解不同文化的窗口。语言是解开人类历史文化基因的密码,也是我们更深入了解其他民族文化的途径。人类文化的精神、价值观是相通的,但其表现方式往往是民族的、方言的。语言是维系民族文化的载体、根脉。保护传承母语,不能仅停留在坐而论道的层面上,必须与时俱进,整合力量,达成共识,多管齐下,因地制宜,付诸于行动,制定出台保护母语政策、法律条令,培养师资力量,出版“有声辞典”、编写母语教材、运用现代科技手段、建立纳西语料库等。他希望在校大学生不只是学好本民族的母语,也要多学习、了解不同民族国家的语言文化,要肩负起传承创新中华民族文化的历史重任,为实现中国梦贡献一份力量。

北京市民族联谊会主任高峰在致辞中提出:“保护和传承母语,有利于保护传承民族传统文化,有利于民族的安定与发展。北京纳西学会成立以来,为宣传、研究丽江、纳西族文化做了卓有成效的工作,同时通过与民族兄弟团体之间的联系交流,增进了彼此间的友谊,加强了民族团结,为首都的民族团结进步事业和社会和谐作出了应有贡献。”据介绍,北京市民族联谊会是由在京的各少数民族单位及各民族代表人士联合发起成立,于1991年8月30日经市委批准成立的北京市各民族的群众团体,是党和政府联系少数民族的纽带和桥梁。

清华大学中国西南濒危文化研究中心主任赵丽明教授,是国家社科基金重大项目“中国西南地区濒危文字抢救、整理与研究”的主持人,为了摸清东巴象形文字的使用现状,她曾多次到交通偏僻,至今未通公路的纳西族偏远山寨进行田野调查,重点对云南省香格里拉县三坝乡、丽江市宁蒗县的拉伯乡、永宁乡,四川省木里县俄亚乡、依吉乡做了深入细致的调查,获得了丰富的第一手材料,证明了东巴文字是至今仍在使用的活形态的文字,东巴文化也是一直未中断的古人类文明形态。一个民族的消亡是从语言的消亡开始的。赵丽明说,母语是一个民族的标志与象征。纳西族拥有丽江古城、东巴文化、纳西古乐、母系家庭等古老文化,在强调文化多样性的当下尤其珍贵,而纳西母语是研究、探索这一民族文化的重要工具。

中国社会科学院民族文学研究所杨杰宏认为,虽然在各方力量的合作努力下,东巴文化及母语传承取得了很大的成绩,但其失传危机的警报仍未解除。以丽江古城为核心的丽江城镇区域一直是纳西文化的传播中心,而今古城内纳西族原住居民大量外迁,外来商户成为古城的主体,城区内中小学的纳西族学生使用母语比例急剧下降。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：胡博婧)

相关文章



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

3723 提交

所有评论仅代表网友意见**20人参与 0评论**

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)